Do czego to stuzy?
Reflektometr jest miernikiem fali stojacej
(WFS) i nalezy do podstawowych przyrza-
dow do pomiaru (badania) anten.

Wspotczynnik fali stojacej WFS (SWR-
ang.) jest okresleniem stopnia dopasowania
anteny do linii zasilajacej (nadajnika).

Warto na wstepie przypomniec, ze W ra-
diokomunikacji bardzo wazna rzecza jest do-
pasowanie wyjscia nadajnika do linii zasila-
jacej anteng oraz dopasowanie samej linii do
anteny.

Impedancja wejsciowa anteny ma duze
znaczenie przy dopasowaniu anteny do linii
zasilajacej oraz nadajnika. W radiokomuni-
kacji profesjonalnej oraz amatorskiej najczg-
Sciej uzywane sa urzadzenia radiowe z wyj-
Sciem 50-omowym.

Jak wiadomo, maksimum mocy wytwo-
rzonej przez stopien koncowy nadajnika be-
dzie wypromieniowane, gdy linia antenowa
jest zamknigta impedancja znamionowa linii
(najczegsciej 50QY). Z tego tez powodu kabel
koncentryczny 50Q powinien zasila¢ anteng
o impedancji 50Q. W tym przypadku wspot-
czynnik fali stojacej w linii WFS definiowa-
ny jako: Zant/Zlinii lub Zlinii/Zant, jest row-
ny 1 (w praktyce moze on przyjmowac war-
tosci od 1 do nieskonczonosci). Gdy WFS
=1, wowczas catla moc dostarczona do ante-
ny, zostaje wypromieniowana w przestrzen.
Kiedy WES > 1, ze wzgledu na niedopaso-
wanie (r6zna impedancja anteny) powstaje

tzw. fala odbita, ktéra powraca do nadajnika.
Jest ona przyczyna zaktocen, a w skrajnych
przypadkach, przy duzych jej wartosciach,
moze spowodowaé zniszczenie stopnia mocy
nadajnika.

Brak wiasciwego dopasowania powoduje
spadek wypromieniowanej mocy, wzrost po-
ziomu czestotliwosci niepozadanych moga-
cych powodowac zaklocenia w odbiorze ra-
diowym i telewizyjnym, a moze nawet by¢
przyczyna uszkodzenia tranzystorow w stop-
niu koncowym nadajnika. W najgorszym
przypadku, jezeli linia bedzie na koncu
otwarta lub zwarta, WFS bedzie rowny nie-
skoriczonosci.

Radioamatorzy bardzo czgsto przeceniaja
warto§¢ wspotczynnika fali stojacej, uwaza-
jac, ze tylko antena, posiadajaca WFS = 1,
pracuje zadowalajaco. Wigkszosci firm pro-
dukujacych sprzgt radionadawczy 1 wielopa-
smowe anteny uznaje WES do 3 za zadowa-
lajacy. Warto jednak pamigtac, ze warto$¢ 3
jest jednak zbyt duza (20% mocy odbitej),
chociazby ze wzgledu na TVI (zaktdcenia).
Jednak WFS = 1,5 a nawet 2 jest dopuszczal-
ny w warunkach amatorskich i wynosi odpo-
wiednio 41 10% mocy odbite;.

Z drugiej strony trzeba pamigtac, ze nawet
przy idealnie zestrojonej antenie WFS = 1
tylko dla czgstotliwosci rezonansowej. Od-
strajajac nadajnik (radiostacj¢) od czgstotli-
wosci rezonansowej, powodujemy, ze WES
rosnie, ze wzgledu na ,,pagérkowata” charak-
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terystyke promieniowania anteny w funkcji
czestotliwosci.

Dzigki reflektometrom dopasowanie an-
ten sprowadza si¢ do uzyskania minimum fa-
li odbitej (czyli do WFS=1). W praktyce an-
tenowej przyjmuje si¢, ze dobrze wykonana
i dopasowana do kabla antena to taka, gdzie
WES w calym pasmie nie przekracza 1,5.
Przy WES 1,5 uzyskamy 3% strat mocy, przy
WFS=2 - 11%, przy WFS=3 - 25%, a przy
WEFS=5 -48%.

Warto zatem zaopatrzy¢ si¢ choéby w pro-
sty reflektometr, aby wiedzie¢, jaka mamy
sprawno$¢ anteny czy linii zasilajace;.

Andrzej Janeczek

Wykaz elementow

Rl 200Q
R2 ... 10kQ/A -potencjometr
C1,C2 . 47nF
D1,D2 ............. DG507A (AAP153,1N34...)
TR WQ opisu
Mo 300pA mikroamperomierz
P przetacznik hebelkowy
G1,G2 ... UC1 lub gniazda BNC

Jako kit szkolny AVT-
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